

Ж.К. Туймебаев^{1*} , К.Х. Хушвахтзода² 

¹Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Алматы, Казахстан

²Национальная академия наук Таджикистана, Душанбе, Таджикистан

*e-mail: zhanseit.tuimebayev@kaznu.kz

КАЗАХСТАН И ТАДЖИКИСТАН: СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЁРСТВО И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Казахстанско-таджикские отношения занимают значимое место в архитектуре региональной безопасности и устойчивого развития Центральной Азии. С момента установления дипломатических отношений в 1993 году между двумя государствами выстроилось прочное стратегическое партнёрство, охватывающее политico-дипломатическую, экономическую, культурно-гуманитарную и образовательную сферы. Настоящее исследование направлено на всесторонний анализ эволюции двустороннего взаимодействия, выявление ключевых достижений, существующих вызовов и перспектив дальнейшего углубления сотрудничества. Особое внимание уделяется договорно-правовой базе, формированию союзнических форм взаимодействия, вопросам транспортной логистики, энергетической и водной безопасности, торговому балансу и гуманитарным связям. Используемые в работе теоретико-методологические подходы – регионализм, неореализм, институционализм и неоклассический реализм – позволяют дать комплексную оценку природе казахстанско-таджикских отношений как части более широкой системы международной и региональной политики. В условиях растущих глобальных вызовов, таких как нестабильность в сопредельных регионах, изменение климата и трансграничные угрозы, углубление сотрудничества между Казахстаном и Таджикистаном становится важным фактором обеспечения безопасности и устойчивого развития всего центральноазиатского региона.

Ключевые слова: Казахстан, Таджикистан, Центральная Азия, дипломатические отношения, внешняя политика, двустороннее взаимодействие, торгово-экономическое сотрудничество, региональная кооперация и безопасность.

Zh.K. Tuimebayev^{1*}, K.Kh. Khushvakhtzoda²

¹Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan

²National Academy of Sciences of Tajikistan, Dushanbe, Tajikistan

*e-mail: zhanseit.tuimebayev@kaznu.kz

Kazakhstan and Tajikistan: Strategic Partnership and Prospects for Cooperation

Kazakhstan-Tajikistan relations hold a significant position within the architecture of regional security and sustainable development in Central Asia. Since the establishment of diplomatic ties in 1993, the two countries have developed a strong and strategic partnership encompassing political, economic, cultural, and educational dimensions. This study offers a comprehensive analysis of the evolution of bilateral cooperation, highlighting major achievements, current challenges, and prospects for further development. Special attention is given to the legal framework, alliance-building mechanisms, transportation and logistics, energy and water security, trade imbalances, and humanitarian exchanges. The theoretical and methodological framework – drawing from regionalism, neorealism, institutionalism, and neoclassical realism – enables a multidimensional understanding of Kazakhstan – Tajikistan relations as part of broader regional and international processes. In the context of increasing global challenges such as instability in neighboring regions, climate change, and transboundary threats, strengthening bilateral cooperation between Kazakhstan and Tajikistan becomes a crucial factor in ensuring security and sustainable development across Central Asia.

Key words: Kazakhstan, Tajikistan, Central Asia, diplomatic relations, foreign policy, bilateral cooperation, trade and economic partnership, regional cooperation and security.

Ж.К. Тұймебаев^{1*}, К.Х. Хушвахтзода²

¹Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Алматы, Қазақстан

²Тәжікстанның Ұлттық ғылым академиясы, Душанбе, Тәжікстан

*e-mail: zhanseit.tuimebayev@kaznu.kz

Қазақстан мен Тәжікстан: стратегиялық әріптестік және ынтымақтастық перспективалары

Қазақстан мен Тәжікстан арасындағы қарым-қатынастар Орталық Азиядағы аймақтық қауіпсіздік пен тұрақты дамудың маңызды құрамдас бөлігі болып табылады. 1993 жылы дипломатиялық қатынастар орнағаннан бері екі ел арасындағы стратегиялық әріптестік сенімді және жан-жақты сипатқа ие болды. Бұл зерттеуде Қазақстан мен Тәжікстан арасындағы ынтымақтастықтың тарихи қалыптасуы, негізгі жетістіктері, қазіргі сын-қатерлері және болашақ, даму перспективалары жан-жақты қарастырылады. Ерекше назар келісімшарттық негізге, одактастық өзара әрекеттестікке, көлік логистикалық, энергетикалық және су қауіпсіздігі, сауда теңгерімсіздігі мен гуманитарлық, байланыстарға аударылады. Зерттеу барысында қолданылған теориялық-әдістемелік тәсілдер – аймақшылдық, неореализм, институционализм және неоклассикалық реалиzm – екіжақты қатынастардың кең ауқымды халықаралық және аймақтық контексте дамуын түсінуге мүмкіндік береді. Қазіргі жаһандық қауіп-қатерлер жағдайында Қазақстан мен Тәжікстан арасындағы ынтымақтастықты терендету Орталық Азиядағы қауіпсіздік пен тұрақты дамудың негізгі факторы ретінде қарастырылады.

Тұйін сөздер: Қазақстан, Тәжікстан, Орталық Азия, дипломатиялық қатынастар, сыртқы саясат, екіжақты ынтымақтастық, сауда-экономикалық, серіктестік, аймақтық ынтымақтастық, және қауіпсіздік.

Введение

На становление и развитие внешней политики Таджикистана значительное влияние оказали внутритаджикский конфликт и война в соседнем Афганистане. Гражданская война и политический консенсус и постконфликтное восстановление и современное этап развития – важные и сложные периоды становления суверенного Таджикистана. В концепции внешней политики Таджикистана страны Центральной Азии, и в частности Казахстан занимает одно из приоритетных направлений в рамках двусторонних отношений. Казахстан и Таджикистан придерживаются схожих взглядов и подходов к решению актуальных проблем регионального и глобального характера, представляющим взаимный интерес. Во внешнеполитической стратегии двух стран есть много общего. Многовекторная внешняя политика, основанная на принципах политики добрососедства, невмешательства во внутренние дела, разрешение всех споров дипломатическим путем и приверженности к нормам международного права.

В то же время особенностью внешней политики Таджикистана является политика «открытых дверей», миролюбивой и бескорыстной, на основе обоюдных интересов, взаимного уважения, равноправия и взаимовыгодного сотрудничества со всеми странами (Министерство иностранных дел РТ, 2015).

Таджикистан реализует национальные интересы, стремясь обеспечить безопасность и стабильность в Центральной Азии. Основной упор делается на развитие экономических, политических, гуманитарных и военных отношений между государствами региона. По мнению таджикских экспертов, доктринальные основы внешней политики Таджикистана опираются на три фундаментальные составляющие- прагматизм во внешней политике, учет законных интересов международных акторов в Центральной Азии и предсказуемость внешнеполитического поведения в международных отношениях (Омаров, 2008:117).

Исходя из этого geopolитические интересы Таджикистана требуют создания формальных и неформальных альянсов для противостояния нейтрализации превращения того или иного государства региона в гегемона, поскольку это будет угрожать суверенитету Таджикистана и других центральноазиатских стран. Для достижения этой цели руководство страны стремится к укреплению двусторонних отношений с государствами региона, в особенности с Казахстаном и Узбекистаном.

Теоретико-методологические основы исследования

Теоретико-методологическая база настоящего исследования строится на синтезе концепций

и подходов в области международных отношений, региональных исследований и политического анализа, что позволяет всесторонне рассмотреть особенности, динамику и перспективы казахстанско-таджикского сотрудничества.

Прежде всего, теоретической основой анализа выступает региональный подход в международных отношениях. Согласно данному подходу, Центральная Азия рассматривается как специфическое geopolитическое пространство, где формируются устойчивые модели регионального взаимодействия. Казахстан и Таджикистан являются важными участниками этих процессов и играют ключевые роли в обеспечении безопасности, стабильности и устойчивого развития региона. Сотрудничество между ними рассматривается не как изолированное двустороннее взаимодействие, а как часть более широкой региональной архитектуры, включающей такие организации, как ШОС, ОДКБ, ЕАЭС и С5+1. В этом контексте исследование исходит из концепции регионального комплексного подхода к безопасности, в рамках которой двусторонние отношения между Казахстаном и Таджикистаном анализируются как часть общей системы региональной безопасности.

Во-вторых, важным теоретическим основанием служит неореализм, особенно в интерпретации Кеннета Уолтца. С этой точки зрения государства, включая Казахстан и Таджикистан, стремятся к укреплению собственной безопасности, формируя альянсы, партнерства и институциональные связи для минимизации рисков и сдерживания потенциальных угроз. Учитывая стратегическое положение Таджикистана у границ с Афганистаном, и экономический, транзитный и гуманитарный потенциал Казахстана, их партнерство направлено на балансировку влияния внешних акторов и укрепление внутренней устойчивости в условиях трансформации глобального порядка. Также используется концепт баланса интересов, согласно которому устойчивость партнерства определяется способностью сторон учитывать взаимные интересы и угрозы, возникающие в результате внутренних и внешних факторов.

В-третьих, применим институциональный подход, предполагающий значимость международных и региональных организаций как механизмов координации политики, управления конфликтами и продвижения интеграции. Институты, такие как СНГ, ШОС, ОДКБ и ЕАЭС, выступают не просто как площадки взаимодействия, но как носители нормативных рамок,

регулирующих поведение государств и способствующих устойчивости сотрудничества. В этом контексте важно исследовать, каким образом правовая база, договорные соглашения и совместные инициативы Казахстана и Таджикистана способствуют институционализации их стратегического партнёрства.

Кроме того, в исследовании применяется неоклассический реализм, сочетающий влияние международной системы и внутренней специфики государств. Национальные интересы Таджикистана (обеспечение безопасности, экономическое развитие, снижение зависимости) и Казахстана (региональное лидерство, укрепление транзитной роли, экспорт образовательных и технологических услуг) формируют контекст, в котором развивается двустороннее сотрудничество. Влияние внутренних политических, экономических и культурных факторов позволяет более глубоко интерпретировать причины и динамику партнёрства между двумя странами.

Методологически исследование опирается на системный подход, позволяющий рассматривать казахстанско-таджикские отношения как подсистему более широкой региональной и глобальной системы международных отношений. Внутри данной системы анализируются ключевые компоненты: политическое взаимодействие, экономическое сотрудничество, гуманитарные связи, образовательные и культурные обмены, а также совместные инициативы в области безопасности. Применяются методы контент-анализа, сравнительно-исторический метод, а также кейс-стади.

Таким образом, теоретико-методологическая основа настоящего исследования представляет собой комплексный анализ, позволяющий оценить не только фактическую динамику и институциональную архитектуру казахстанско-таджикских отношений, но и более широкие тренды и вызовы региональной политики в Центральной Азии. Это обеспечивает глубокое понимание стратегических интересов, потенциальных рисков и перспектив устойчивого межгосударственного взаимодействия.

Литературный обзор

Двусторонние связи между Душанбе и Астаной традиционно описываются как «дружественные и стабильные» (Рустами, 2025), основанные на «высоком уровне взаимного доверия» и совпадении позиций по многим актуальным международным и региональным

вопросам (Алимов, 2022). Отношения последовательно развивались по восходящей линии, что подтверждается подписанием ключевых двусторонних документов. Эта эволюция от стратегического партнерства к союзническим отношениям демонстрирует углубление связей и взаимного доверия между двумя государствами, что является предметом активного изучения в таджикской академической среде.

Сухроб Рустами рассматривал особенности взаимоотношений между Республикой Таджикистан и государствами Центрально-Азиатского региона и значимым событием по мнению автора стало потепление политического климата в государствах Центральной Азии и интенсификации взаимодействия в связи, в частности, приходом к власти Ш. Мирзиёева, мирным «транзитом власти» в Казахстане, возобновлением диалога между странами и началом интеграционного процесса в ЦА.

Б.Х. Алимов рассматривал сотрудничество между Таджикистаном и Казахстаном как фактор региональной стабильности и процветания. Автор отмечает, что страны активно развивают экономические, политические и культурные связи, что способствует укреплению дружбы и взаимопонимания между народами.

В опубликованной статье «Стратегическое партнерство Таджикистана со странами СНГ: на примере России, Казахстана и Узбекистана в журнале «Постсоветские исследования» авторы подчеркивают роль Казахстана как активного участника торговли и «гаранта геополитического равновесия в регионе» (Алимов Б.Х., Рахимов К.Х., Салимзода К.Х.). Эта публикация является одним из наиболее прямых и всеобъемлющих исследований, касающихся таджикско-казахстанских отношений в контексте СНГ. Авторы отмечают, что за короткий исторический период были наложены тесные и взаимовыгодные связи во всех областях жизнедеятельности государств, заложена прочная международно-правовая база для дальнейшего развития политических и торгово-экономических отношений, а также успешно функционируют механизмы взаимодействия в сфере безопасности и гуманитарного сотрудничества.

Можно отметить работы Шерали Шукрулло-зода Ризоён, в частности труд посвященный изучению национальных интересов Таджикистана в условиях глобальных и региональных процессов (Ризоён, 2020). Хотя его труды не фокусируются исключительно на Казахстане, концепция национальных интересов является основополагаю-

щей для понимания внешней политики Таджикистана в целом и его отношений с ключевыми партнерами, такими как Казахстан, в частности. Его исследования также затрагивают вопросы безопасности, включая угрозы от террористических организаций.

Работа, А.Х. Салимова посвящена сотрудничеству между Республикой Таджикистан и Республикой Казахстан в контексте стратегического партнерства в рамках ОДКБ (Салимов, 2025). Автор отмечает, что одним из основных направлений сотрудничества между странами можно назвать сотрудничество в рамках межрегиональной организации ОДКБ и что благодаря политике добрососедства и взаимной поддержки двух стран механизм обеспечения коллективной безопасности в центрально-азиатском регионе стало прочным.

Каримова Д. считает, что гарантом сохранения геополитического баланса в центрально-азиатском регионе для Таджикистана являются Россия и Казахстан. В ее статье приводится оценка современных таджикско-казахстанский отношений в условиях государственной независимости Республики Таджикистан и рассматриваются этапы становления внешней политики Таджикистана, освещено таджикско-казахстанское сотрудничество в рамках ШОС, СНГ, ОДКБ, ОБСЕ и ООН. Более подробно рассматривается становление дипломатических отношений Республики Таджикистан со странами Центральной Азии, в частности с Республикой Казахстан в период с 1991 по 2018 год. Рассмотрена договорно-правовая база между двух государств (Каримова, 2019).

А.М. Шарипов в своей работе проанализировал эволюцию дипломатических, торгово-экономических и культурных взаимоотношений Таджикистана с Казахстаном с момента обретения независимости двух республик и установления дипломатических отношений с 1991-2006 гг. (Шарипов, 2011)

Ведущий специалист Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан Ш.Ш. Ризоев писал о том, что взаимовыгодное сотрудничество Таджикистана с Казахстаном отвечает долгосрочным интересам двух братских стран в регионе Центральной Азии. Автор приводит конкретные предложения относительно укрепления взаимовыгодного сотрудничества и развития отношений между двумя государствами.

Анализ трудов таджикских исследователей по межгосударственным отношениям между Ре-

спубликой Таджикистан и Республикой Казахстан демонстрирует многоаспектный подход к изучению этой стратегически важной связи. Исследования сосредоточены в ведущих академических и аналитических центрах, таких как Институт изучения проблем стран Азии и Европы НАНТ, Центр стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан и Таджикский национальный университет. В целом, таджикские исследователи вносят существенный вклад в понимание динамики отношений между Казахстаном и Таджикистаном, предоставляя как аналитическую поддержку официальной политике, так и критические оценки, необходимые для всестороннего анализа региональных процессов.

Что касается исследований казахстанских ученых по взаимоотношениям между Казахстаном и Таджикистаном являются важной частью академического ландшафта Центральной Азии. Эти исследования сосредоточены в основном в рамках сотрудничества, кооперации и взаимодействия в Центральной Азии, на ключевых аспектах двусторонних связей, включая экономическое сотрудничество, культурно-гуманитарные обмены, политический диалог и вопросы региональной безопасности.

Ведущие научно-исследовательские учреждения Казахстана, такие как Казахстанский институт стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан (КИСИ), Казахский национальный университет им. аль-Фараби, Университет «Туран» играют центральную роль в этом процессе, часто принимая междисциплинарный подход, который охватывает как политические, так и экономические измерения.

Данная статья призвана пополнить ряды исследований по теме сотрудничества между Казахстаном и Таджикистаном.

Результаты и дискуссия

История казахстанско-таджикских отношений

После распада Советского Союза Казахстан и Таджикистан начали формировать свои внешнеполитические курсы, в которых особое значение придается укреплению связей с соседями по центрально-азиатскому региону.

Со дня установления дипломатических отношений 7 января 1993 года казахстанско-таджикские отношения традиционно строились в духе взаимного доверия и на основе взаимовыгодного сотрудничества, и в целом успешно развиваются

в политico-дипломатической, гуманитарной и торгово-экономической сферах.

Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон неоднократно подчеркивал важность и стратегическую значимость двусторонних отношений между Таджикистаном и Казахстаном. В своих выступлениях он акцентировал внимание на высоком уровне взаимопонимания, уважения и доверия между двумя странами, а также на приоритетном характере дальнейшего расширения сотрудничества в различных сферах. Они отражают стремление к укреплению двусторонних отношений с Казахстаном и подчеркивают важность культурных обменов, взаимного уважения и доверия как основы для дальнейшего развития стратегического партнерства и союзничества между двумя странами.

На сегодняшний день сформирована довольно солидная договорно-правовая база двустороннего сотрудничества между Казахстаном и Таджикистаном охватывающая практически все сферы сотрудничества и включает более 100 документов, подписанных с момента установления дипломатических отношений в 1993 году.

В целом, динамика развития казахстанско-таджикских отношений свидетельствует о заинтересованности в углублении и расширении взаимовыгодных торгово-экономических и гуманитарных связей и укреплении политических контактов между странами.

Отношения между Казахстаном и Таджикистаном развиваются на двусторонней основе так и в рамках региональных организаций и форумов таких как СНГ, ОДКБ, ШОС, С5+ и СВМДА.

Сегодня можно говорить об определенных достижениях в двустороннем сотрудничестве. В политической сфере Казахстан и Таджикистан также демонстрируют стабильное взаимодействие. Подтверждением тому могут служить регулярные визиты на высшем уровне, подписанные договоры о стратегическом партнерстве и политico-дипломатическая поддержка на международной арене, укрепляющие позиции обеих республик по разному спектру международной и региональной повестки.

Договор об основах отношений, подписанный 19 октября 1993 года, стал основным документом, регулирующим двусторонние отношения в политической сфере. Для решения проблемных вопросов была создана межправительственная комиссия, первое заседание которой состоялось 3 октября 1998 года.

Договор о стратегическом партнерстве между Республикой Казахстан и Республикой

Таджикистан 2015 года – документ, который является основой двусторонних отношений и охватывает такие ключевые области, как: военное и военно-техническое сотрудничество; гражданская оборона и ликвидация чрезвычайных ситуаций; торгово-экономическое взаимодействие; сотрудничество в науке, образовании, культуре, туризме и спорте; энергетика и транспортная инфраструктура.

Декларация о союзническом взаимодействии между Республикой Казахстан и Республикой Таджикистан от 2023 года укрепляет стратегическое партнерство и выведение разноплановых и многогранных связей на более высокий уровень.

В ходе государственного визита президента Казахстана в августе 2024 года президенты Казахстана и Таджикистана Касым-Жомарт Токаев и Эмомали Рахмон подписали историческое соглашение – Договор о союзнических отношениях. Президент Таджикистана Эмомали Рахмон подчеркнул, что подписание договора о союзнических отношениях качественно укрепит межгосударственное сотрудничество на долгосрочную перспективу (Tengrinews.kz, 2024).

Стороны намерены тесно сотрудничать в сфере внешней политики, продвигая взаимные интересы и инициативы по региональному взаимодействию в целях обеспечения мира и стабильности в Центральной Азии, подтверждая заинтересованность в совершенствовании формата консультативных встреч глав государств Центральной Азии в целях полного задействования их потенциала (Декларация о союзническом взаимодействии между Республикой Казахстан и Республикой Таджикистан от 4 мая 2023 года (Akorda.kz, 2023).

Экономические связи между Казахстаном и Таджикистаном. Казахстанско-таджикские отношения также развиваются динамично, хотя потенциал для роста еще не используется в полном объеме. Таджикистан входит в тройку крупнейших торговых партнеров Казахстана. На первоначальном этапе приоритетными направлениями сотрудничества являлись: горнодобывающая промышленность, цветная металлургия, машиностроение, агропромышленный комплекс, энергетика, легкая промышленность, транспорт и коммуникация.

30-января 1995 года в Алматы было подписано межправительственное соглашение о принципах взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества. В нем было установлено право сторон заключать договоры между хозяйствующими субъектами независимо от

форм собственности. В ходе рабочего визита Президента Э. Рахмона в Казахстан в ноябре 1995 года главы государств высказали свои мнения по дальнейшему укреплению связей и эффективному использованию потенциала политических, экономических и культурных связей между двумя государствами. В ходе визита были подписаны три межправительственных соглашения: о дальнейшем развитии и углублении экономического сотрудничества; о свободной торговле (с Протоколом об изъятиях из режима свободной торговли); об условиях реструктуризации долговых обязательств Таджикистана (Токаев, 2002:103). Тогда же был разработан протокол о разрешительной системе перевозок в сфере транспорта и коммуникации. Тем не менее межгосударственные перевозки обеих сторон носят эпизодический характер, за исключением межрегионального и международного транзита через территорию Казахстана, осуществляющегося в основном железнодорожным транспортом. Соглашение о свободной торговле 1997 г. направлено на развитие взаимной торговли, устранение барьеров и создание благоприятных условий для предпринимательской деятельности между двумя странами.

А в последние годы основными направлениями сотрудничества становятся энергетика, транспортно-логистическая отрасль, а также агропромышленный комплекс и инвестиции. Важное значение имеют взаимные поставки продукции и участие казахстанских компаний в инфраструктурных проектах Таджикистана, а также роль Казахстана как транзитной страны для экспорта из Таджикистана.

Таджикистан стал полноправным членом Евразийского экономического сообщества (ныне ЕЭС) и Центральноазиатского экономического сообщества, который трансформировался в форум С5. Это, несомненно, придало дополнительный импульс интеграционным процессам в регионе, а также способствовало стабилизации внутренней ситуации в Таджикистане после гражданской войны.

Культурные и гуманитарные контакты. Две республики имеют общее историческое прошлое и культурные традиции, которые служат фундаментом для развития добрососедских отношений. В сложный период гражданской войны в Таджикистане Казахстан регулярно направлял гуманитарную помощь, которая включала продовольствие, медикаменты и предметы первой необходимости. Кроме того, в Казахстане нашли убежище часть беженцев и пострадавших из

Таджикистана, им была оказана помощь в размещении и медицинском обслуживании. Ущерб от гражданской войны составил около 7 млрд \$. Объем ВВП за 1991-1996 годы снизился более чем на 2/3, составив 32,5% уровня 1991 года (Асароров, Асарова, 2001).

После завершения конфликта Казахстан продолжал поддержку и одним из первых восстановил полноценные дипломатические и экономические связи с Таджикистаном. Она включала в себе участие в восстановлении разрушенной инфраструктуры, налаживание взаимной торговли, инвестиции в промышленность и сельское хозяйство, обучение таджикских студентов в казахстанских вузах.

Сотрудничество в сфере образования между Казахстаном и Таджикистаном является важным направлением двусторонних отношений. При личной поддержке глав двух стран активно реализуются программы академического обмена студентами, научного сотрудничества, проводятся совместные культурные мероприятия. Казахстан предоставляет образовательные гранты для таджикских граждан, способствуя и внося свой вклад в подготовку высококвалифицированных кадров для многих отраслей жизнедеятельности Таджикистана. С 2022 года Казахстан увеличил квоту для обучения граждан Таджикистана в вузах страны до 100 человек. На сегодняшний день в вузах Казахстана. В том числе и в КазНУ им. аль-фараби, обучаются 970 граждан Таджикистана. Более 40 вузов Казахстана сотрудничают с более 30 вузами Таджикистана, основные виды сотрудничества в рамках соглашений: академическая мобильность студентов и ППС, двудiplомные и совместные образовательные программы и др. (Национальный центр развития высшего образования МНиВО РК, 2023).

Казахстан ежегодно выделяет квоты на обучение граждан Таджикистана по различным специальностям, включая инженерные науки, сельское хозяйство, медицину, педагогические и ИТ-направления. Рост числа студентов из Таджикистана в Казахстане — это показатель доверия к системе казахстанского образования и символ долгосрочного стратегического партнёрства между двумя странами. Образование становится важным мостом дружбы и сотрудничества в Центральной Азии.

Открыт совместный факультет информационных технологий на базе Таджикского технического университета им. М. Осими и Евразийского национального университета им. Л. Гумилева. В августе 2024 года в Душанбе прошла конфе-

ренция ученых и творческой интеллигенции Таджикистана и Казахстана, организованная Национальной академией наук Таджикистана и Национальной академией наук Республики Казахстан. В ходе конференции обсуждались важные научные и международные вопросы, а также вопросы координации научных исследований в рамках единой платформы (Tnu.tj, 2024).

В Таджикистане функционирует казахский национальный культурный центр «Байтерек», который играет важную роль в укреплении культурных связей между двумя странами. В Казахстане также действуют таджикские культурные центры в городах Алматы, Караганда, Костанай, Петропавловск, Тараз, Шымкент и других, которые способствуют укреплению культурных связей и поддержке таджикской диаспоры. В августе 2023 года в Астане, Алматы и Шымкенте прошли Дни культуры Таджикистана, приуроченные к 30-летию установления дипломатических отношений между двумя странами. В рамках мероприятий состоялись концерты мастеров искусств, выставки изобразительного искусства и народных промыслов, а также ярмарки-продажи сельскохозяйственной и промышленной продукции Таджикистана. А в августе 2024 года в Душанбе, Худжанде и Бохтаре прошли Дни культуры Казахстана, включавшие концерты казахстанских артистов, выставки народных ремесел и изобразительного искусства, а также кинопоказы. В ходе официальных встреч президентов двух стран обсуждаются перспективы дальнейшего укрепления культурно-гуманитарных связей, включая проведение совместных мероприятий, поддержку молодежных инициатив, развитие туризма и углубление сотрудничества в области цифровизации.

Таджикистан со своей стороны также проявляет дружбу и солидарность в трудные дни в Казахстане. В частности, Президент Эмомали Рахмон выразил слова поддержки братскому народу Казахстана в связи с масштабными наводнениями и дал поручение правительству направить 3,5 тысячи тонн гуманитарной помощи в Казахстан для борьбы с последствиями паводков (Казинформ, 2024). Такое доброжелательное отношение руководства Таджикистана подчеркивает глубокие исторические связи и взаимное уважение между двумя странами.

Культурно-гуманитарные связи Казахстана и Таджикистана — это прочный фундамент добрососедства, взаимоуважения и единства. Эти отношения развиваются на основе общего исторического наследия, языковых и этнокуль-

турных связей, а также стратегического курса на укрепление интеграции в Центральной Азии.

Общие интересы в вопросах обеспечения региональной безопасности

Совместная работа Казахстана и Таджикистана в сфере обеспечения безопасности и региональной стабильности тоже имеет солидную базу и опыт. Одним из ключевых направлений помощи стала миротворческая деятельность Казахстана. Казахстан во время гражданской войны в Таджикистане проявил себя как ответственный и солидарный сосед, оказав всестороннюю помощь – от дипломатических инициатив до гуманитарной и миротворческой поддержки. Этот опыт стал важным этапом в укреплении дружбы и стратегического партнерства между двумя странами.

Казахстан занял принципиальную позицию в пользу мирного разрешения кризиса. Президент Н.Назарбаев неоднократно подчеркивал важность прекращения насилия и начала диалога между противоборствующими сторонами. Казахстан участвовал в международных переговорах, проходивших в Москве, Тегеране, активно поддерживая усилия руководства Таджикистана по урегулированию конфликта под эгидой ООН и СНГ.

В 1993 году Казахстан направил свой контингент в составе Коллективных миротворческих сил СНГ, дислоцированных на территории Таджикистана, в задачи которых включали: охрану государственной границы Таджикистана, особенно в зонах, граничащих с Афганистаном, обеспечение безопасности мирных граждан, поддержание порядка и предотвращение вооруженных провокаций. Руководство Таджикистана высоко ценит и отметила героизм казахстанских военнослужащих. Например, младший сержант Раджан Батырхан был награжден орденом «Спитамен» I степени – высокой государственной наградой Таджикистана, обычно вручаемой высшему офицерскому составу. Это

первый и единственный солдат не таджикской национальности, награждённый этим орденом. 2007 году в Душанбе в парке «Дружбы народов» был открыт монумент в честь 35 казахстанских военнослужащих, погибших при несении службы на таджикско-афганской границе в годы гражданской войны в Таджикистане.

Соглашение об оказании военно-технического содействия 2021 года направлено на укрепление безопасности в прилегающих районах таджикско-афганской границы и включает меры по предоставлению военной помощи и совместной подготовке сил.

В основе курса Таджикистана на развитие интеграционных процессов в Центральной Азии лежит совокупность экономических, гуманитарных и военных факторов безопасности. Существующие угрозы безопасности страны требуют военно-политического сотрудничества с государствами региона и в рамках ОДКБ. Современный уровень распределения производства и труда также преподлагает создание субрегиональных и региональных организаций интеграционного типа.

В это смысле совместная работа в рамках ОДКБ и других структур усиливает безопасность региона, особенно в условиях роста угроз экстремизма и нестабильности в сопредельных регионах (например, в Афганистане). Казахстан и Таджикистан проводят совместные учения, обмениваются разведывательной информацией и координируют антитеррористические меры.

Несмотря на положительную динамику, остаются нерешённые вопросы, требующие дополнительных двусторонних усилий.

Торгово-экономические отношения между Казахстаном и Таджикистаном активно развиваются, однако они сопровождаются устойчивым дисбалансом: Таджикистан существенно больше импортирует товаров из Казахстана, чем экспортит в него. Это создает одностороннюю зависимость и снижает потенциал равноправного экономического партнерства.

Таблица 1 – Общий товарооборот между Казахстаном и Таджикистаном за 2022–2024 гг.

Год	Общий товарооборот	Экспорт из РТ → РК	Импорт из РК → РТ	Сальдо
2022	1,07 млрд \$	247,2 млн \$	828,2 млн \$	-581 млн \$
2023	1,15 млрд \$	255,8 млн \$	892,9 млн \$	-637 млн \$
2024	1,2 млрд \$	~270 млн \$	~930 млн \$	-660 млн \$

Источник: Министерства экономики РК и РТ, б.д.

Причины дисбаланса специалисты отмечают ограниченные экспортные возможности Таджикистана, узкий ассортимент экспортной продукции: в основном цветные металлы, алюминий, фрукты и овощи. Недостаточное развитие производственных мощностей и преобладание сырьевой торговли: более 70% экспорта Таджикистана в Казахстан – это сырье и полуфабрикаты, тоже одна из причин.

Последствия дисбаланса для Таджикистана: рост внешней зависимости, увеличение дефицита платежного баланса. Уязвимость от внешних колебаний цен на топливо и продовольствие. Для Казахстана: ограниченный рынок сбыта, риск односторонней торговой зависимости без ответных инвестиций.

В связи с этим можно предложить возможные решения, направления действий с конкретными мерами. Например, диверсификация торговли, поддержка малых производителей в Таджикистане, расширение ассортимента поставок (сельхозпереработка, текстиль, фармацевтика). Организация совместных проектов, создание совместных производств и логистических центров в Таджикистане с участием казахстанского капитала. Торговые преференции, развитие торговли в рамках ЕАЭС и свободной торговли в формате «цифрового коридора». Образование и бизнес-обмен, и подготовка таджикских специалистов в сфере ВЭД и поддержки экспорта.

Дисбаланс в торговом балансе между Казахстаном и Таджикистаном сохраняется на протяжении последних лет, но решаем путем совместных экономических инициатив. Обе страны заинтересованы в создании устойчивой, взаимовыгодной модели сотрудничества, особенно в условиях глобальной нестабильности и необходимости региональной самодостаточности.

Недостаток прямых транспортных и логистических маршрутов между Казахстаном и Таджикистаном ограничивает потенциал двусторонней торговли и экономической интеграции.

Ограничено количество прямых маршрутов, например, автомобильный транспорт: существуют лишь пять международных маршрутов пассажирских перевозок между двумя странами: «Худжанд – Шымкент», «Худжанд – Уш – Конир», «Бохтар – Сарыгаш», «Худжанд – Жибек Жоли» и «Худжанд – Иргели». Несмотря на наличие железнодорожного сообщения, его пропускная способность и частота рейсов ограничены.

Географические и климатические препятствия. Преимущественно горные районы Тад-

жикистан характеризуется сложным рельефом, что затрудняет строительство и эксплуатацию транспортных маршрутов.

Недостаточная мультимодальная интеграция и отсутствие унифицированных транспортных документов: необходимость переоформления документов при смене вида транспорта увеличивает время и стоимость перевозок. Отсутствие системы отслеживания грузов: Отсутствие единой информационной системы затрудняет мониторинг и управление логистическими процессами.

Перспективы и возможные пути решения проблемы обусловлены задачами развития мультимодальных транспортных коридоров. В частности, необходимо создание совместных транспортных коридоров: Разработка и внедрение мультимодальных маршрутов, объединяющих автомобильный, железнодорожный и воздушный транспорт, может повысить эффективность перевозок. Упрощение таможенных процедур: Внедрение единой системы таможенного оформления ускорит процесс пересечения границ. Важен обмен опытом и технологиями: Совместные проекты и обмен опытом в области логистики и транспортных технологий способствуют повышению эффективности.

Недостаток прямых транспортных и логистических маршрутов между Казахстаном и Таджикистаном является значительным препятствием для развития двусторонней торговли и экономического сотрудничества. Однако при условии реализации комплексных мер по развитию инфраструктуры, улучшению координации и внедрению инновационных решений возможно преодоление существующих барьеров и создание эффективной транспортной сети.

Проблемы водно-энергетического характера, особенно в контексте общего регионального управления ресурсами.

Водно-энергетические ресурсы Центральной Азии являются ключевыми для обеспечения энергетической безопасности и сельского хозяйства стран региона. Однако трансграничное использование водных ресурсов вызывает напряженность между государствами, включая Казахстан и Таджикистан (Боришполец, 2013).

Таджикистан и Кыргызстан контролируют около 80% запасов поверхностных трансграничных вод в регионе, в то время как Казахстан и Узбекистан располагают ограниченными водными ресурсами. Это создает дисбаланс в управлении водными и энергетическими ресурсами. В Таджикистане гидроэлектростанции вырабатывают

более 80% электроэнергии, однако страна использует менее 5% своего гидроэнергетического потенциала. В то время как Казахстан в значительной степени зависит от ископаемых видов топлива для удовлетворения своих энергетических потребностей (Proskuryakova, Yu, 2023).

Проблемы трансграничного водопользования и сезонные противоречия: Таджикистан и Кыргызстан нуждаются в воде зимой для выработки электроэнергии, тогда как Казахстан требует воду летом для сельского хозяйства. Это создает конфликт интересов в распределении водных ресурсов (Усубалиев Е. Усубалиев Э., 2002).

Наблюдается недостаток эффективного управления: Межгосударственные органы, такие как Межгосударственная комиссия по водным ресурсам (МКВК), не всегда эффективно регулируют использование водных ресурсов, что приводит к несанкционированному водопользованию и экологическим проблемам (Бухари-заде, 2015).

Экологические и социальные последствия таких как уменьшение ледников: за XX век ледниковые ресурсы в регионе сократились почти на 30%, что влияет на долгосрочную доступность водных ресурсов и рост населения: ежегодные темпы роста населения в регионе составляют 1,5-2%, что увеличивает давление на водные и энергетические ресурсы (Камолидинов, 2012). В этой связи считаем необходимым разработку совместных стратегий: создание и внедрение совместных стратегий управления водными и энергетическими ресурсами, учитывающих интересы всех стран региона и укрепление институциональной базы: Укрепление роли МКВК и других межгосударственных органов в регулировании водопользования и энергетических вопросов.

Безусловно не менее важная задача – инвестиции в инфраструктуру: привлечение инвестиций для модернизации водохозяйственной и энергетической инфраструктуры, включая строительство новых гидроэлектростанций и улучшение системы орошения.

Таким образом, проблемы водно-энергетического характера между Казахстаном и Таджикистаном требуют комплексного подхода и эффективного регионального сотрудничества. Только через совместные усилия можно обеспечить устойчивое использование водных и энергетических ресурсов, что приведет к улучшению экономической и экологической ситуации в Центральной Азии.

Заключение

Перспективы дальнейшего развития казахстанско-таджикских отношений являются поистине многогранными и открывают широкие возможности для стратегического углубления двустороннего взаимодействия. Современные реалии глобальной и региональной политики требуют от государств Центральной Азии не только адаптации к новым вызовам, но и выработки комплексных и взаимовыгодных механизмов сотрудничества. В этом контексте укрепление казахстанско-таджикского партнёрства становится неотъемлемой частью усилий по обеспечению устойчивого мира, стабильности и процветания в регионе.

Интенсификация экономических связей между двумя странами может быть достигнута за счёт развития транснациональных транспортных и энергетических коридоров, в том числе через территории Китая и Ирана, а также активного участия в инициативах, таких как «Один пояс — один путь». Это создаёт благоприятную основу для расширения взаимной торговли, притока инвестиций и технологического обмена. Особый интерес представляют новые сферы взаимодействия, включая «зелёную» энергетику, цифровую экономику, агротехнологии и инфраструктурную модернизацию.

Гуманитарное измерение сотрудничества также приобретает стратегическую важность. Расширение образовательных программ, академических обменов и культурного взаимодействия способствует укреплению межобщественных связей и формированию положительного образа партнёрства в массовом сознании. Инвестиции в образование и науку – это инвестиции в устойчивое будущее двусторонних отношений.

Особое значение приобретает сотрудничество в сфере безопасности в условиях нарастающих глобальных и транснациональных угроз. Казахстан и Таджикистан уже имеют положительный опыт взаимодействия в рамках ОДКБ, в области пограничного контроля, антинаркотических мер и борьбы с экстремизмом. В будущем важно укрепить координацию действий в области кибербезопасности, совместного реагирования на кризисы и информационного обмена.

Проанализировав эволюцию казахстанско-таджикских отношений, можно с уверенностью утверждать, что они прошли путь от декларативного сотрудничества к полноформатному стратегическому партнёрству, основанному на доверии, взаимной поддержке и общих целях.

Сохранение позитивной динамики, готовность к диалогу и взаимодействию, а также ориентация на долгосрочную устойчивость позволяют рассматривать отношения между Казахстаном и Таджикистаном как модель конструктивного регионального сотрудничества в Центральной Азии.

Таким образом, при наличии политической воли, активной дипломатии и институциональной поддержки, казахстанско-таджикское партнёрство может не только укрепиться, но и выйти на качественно новый уровень, соответствующий интересам обеих стран и общим целям региональной стабильности и развития.

Литература

- Akorda.kz (2023). Декларация о союзническом взаимодействии между Республикой Казахстан и Республикой Таджикистан. <https://www.akorda.kz/ru/deklaraciya-o-soyuznicheskem-vzaimodeystvii-mezhdu-respublikoy-kazakhstan-i-respublikoy-tadzhikistan-445549>
- Proskuryakova T., Yu W. (2023). Оптимизация водно-энергетических связей для решения климатических проблем в Центральной Азии. https://blogs.worldbank.org/europeandcentralasia/leveraging-water-energy-nexus-tackle-climate-challenges-central-asia?utm_source
- Tengrinews.kz (2024). “Исторический документ”. Токаев и Рахмон подписали договор о союзничестве. https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/istoricheskiy-dokument-tokaev-rahmon-podpisali-dogovor-545639/
- Tnu.tj (2024). Развитие научно-образовательного сотрудничества между республиками Таджикистан и Казахстан. https://tnu.tj/index.php/ru/razvitie-nauchno-obrazovatelnogo-sotrudnichestva-mezhdu-respublikami-tadzhikistan-i-kazahstan/?utm_source
- Академия миллии илмҳои Тоҷикистон. (н.д.). Взаимоотношения Республики Таджикистан и Республики Казахстан в рамках ОДКБ. <https://amit.tj/ru/vzaimootnosheniya-respubliki-tadzhikistan-i-respubliki-kazakhstan-v-ramkakh-odkb>
- Алимов, Б. Х. (2024). Сотрудничество между Таджикистаном и Казахстаном – важный фактор стабильности и процветания. <https://cyberleninka.ru/article/n/sotrudnichestvo-mezhdu-tadzhikistonom-i-kazahstanom-i-kazahstanom-vazhnyy-faktor-stabilnosti-i-protsvetaniya>
- Алимов, Б. Х., Рахимов, К. Х., & Салимзода, К. Х. (2024). Стратегическое партнерство Таджикистана со странами СНГ: на примере России, Казахстана и Узбекистана. Постсоветские исследования, 7(7), 714–724. <https://cyberleninka.ru/article/n/strategicheskoe-partnerstvo-tadzhikistana-so-stranami-sng-na-primerre-rossii-kazahstana-i-uzbekistana>
- Асроров И., Асророва З. (2001). Экономика Таджикистана в годы независимости. Центральная Азия и Кавказ, 109–116.
- Боришполец К. (2013). Водноэнергетические проблемы Центральной Азии -возможные пути решения. <https://cyberleninka.ru/article/n/vodno-energeticheskie-problemy-tsentralnoy-azii-vozmozhnye-puti-resheniya/viewer>
- Бухари-заде Н. (2015). Водные ресурсы в Центральной Азии: зависимая независимость. <https://www.fergananews.com/articles/8589>
- Казинформ (2024). Таджикистан направил 3,5 тысячи тонн гуманитарной помощи в Казахстан. <https://www.inform.kz/ru/tadzhikistan-napravil-35-tisyachi-tonn-gumanitarnoy-pomoshi-v-kazahstan-9094b4>
- Камолидинов А. (2012). Водно-энергетические проблемы Центральной Азии и роль Таджикистана в их решении. https://khovar.tj/rus/2012/10/vodno-energeticheskie-problemy-tsentralnoj-azii-i-rol-tadzhikistana-v-ih-reshenii/?utm_source
- Каримова, Д. (2019). Дипломатические отношения между Таджикистаном и Казахстаном в период независимости. Вопросы политологии, 9(2), 329–336.
- Министерство иностранных дел Республики Таджикистан (2015). Концепция внешней политики Республики Таджикистан. <https://web.archive.org/web/20160408001340/http://mfa.tj/ru/pravovaya-osnova-vp/konceptsiya-vneshney-politiki-respubliki-tadzhikistan.html>
- Национальный центр развития высшего образования МНиВО РК (2023). Международное сотрудничество Таджикистана и Казахстана в сфере высшего образования. https://enic-kazakhstan.edu.kz/ru/deyatelnost/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo-v-sfere-vysshego-obrazovaniya?utm_source=chatgpt.com
- Омаров Н.М. (2008). Государства Центральной Азии в эпоху глобализации: поиски стратегии развития. Бишкек: Илим.
- Ризоев, Ш. Ш. (2012). Ҳамкориҳои мутақобилан судманди Ҷумҳурии Тоҷикистон бо Ҷумҳурии Қазоқистон. Паёми Донишгоҳи давлатии ҳукуқ, бизнес ва сиёсати Тоҷикистон, (2[50]), 161–167.
- Ризоён, Ш. Ш. (2020). Национальные интересы во внешней политике Республики Таджикистан: Монография. Душанбе: Дониш. https://mo.tnu.tj/wp-content/uploads/2021/03/rizojon_monografija.pdf
- Рустами, С. (2020). Таджикистан – особенности взаимоотношений с государствами Центральной Азии. <https://cyberleninka.ru/article/n/tadzhikistan-osobennosti-vzaimootnosheniye-s-gosudarstvami-tsentralnoy-azii>
- Токаев К. (2002). Қазақстан Республикасының дипломатиясы. Алматы: Жеті Жарғы.

Усубалиев Е., Усубалиев Э. (2002). Проблемы территориального урегулирования и распределения водно-энергетических ресурсов в Центральной Азии. https://ca-c.org.ru/journal/2002/journal_rus/cac-01/08.usuru.shtml

Шарипов, А. М. (2011). Дипломатические, торгово-экономические и культурные взаимоотношения Таджикистана с Казахстаном (1991–2006 гг.) (Диссертация на соискание учёной степени кандидата исторических наук). Душанбе.

References

- Akorda.kz. (2023). Deklaratsiya o soyuznicheskim vzaimodeystvii mezhdu Respublikoy Kazakhstan i Respublikoy Tadzhikistan. <https://www.akorda.kz/ru/deklaraciya-o-soyuznicheskom-vzaimodeystvii-mezhdu-respublikoy-kazakhstan-i-respublikoy-tadzhikistan-445549>
- Proskuryakova, T., & Yu, W. (2023). Optimizatsiya vodno-energeticheskikh svyazey dlya resheniya klimaticheskikh problem v Tsentrальнym Azii. <https://blogs.worldbank.org/ru/europeandcentralasia/leveraging-water-energy-nexus-tackle-climate-challenges-central-asia>
- Tengrinesnews.kz. (2024). “Istoricheskiy dokument”: Tokaev i Rakhmon podpisali dogovor o soyuznichestve. https://tengrinesnews.kz/kazakhstan_news/istoricheskiy-dokument-tokaev-rahmon-podpisali-dogovor-545639
- Tnu.tj. (2024). Razvitie nauchno-obrazovatel'nogo sotrudnichestva mezhdu respublikami Tadzhikistan i Kazakhstan. <https://tnu.tj/index.php/ru/razvitie-nauchno-obrazovatelnogo-sotrudnichestva-mezhdu-respublikami-tadzhikistan-i-kazakhstan/>
- Akademiyai millii ilmkhoi Tojikiston. (n.d.). Vzaimootnosheniya Respublik Tadzhikistan i Respublik Kazakhstan v ramkakh ODKB. <https://amit.tj/ru/vzaimootnosheniya-respubliki-tadzhikistan-i-respubliki-kazakhstan-v-ramkakh-odkb>
- Alimov, B. Kh. (2024). Sotrudnichestvo mezhdu Tadzhikistanom i Kazakhstanom – vazhnyy faktor stabil'nosti i protsvetaniya. <https://cyberleninka.ru/article/n/sotrudnichestvo-mezhdu-tadzhikistanom-i-kazahstanom-vazhnyy-faktor-stabilnosti-i-protsvetaniya>
- Alimov, B. Kh., Rakhimov, K. Kh., & Salimzoda, K. Kh. (2024). Strategiceskoe partnerstvo Tadzhikistana so stranami SNG: na primere Rossii, Kazakhstana i Uzbekistana. Postsovetskie issledovaniya, 7(7), 714–724. <https://cyberleninka.ru/article/n-strategiceskoe-partnerstvo-tadzhikistana-so-stranami-sng-na-primere-rossii-kazahstana-i-uzbekistana>
- Asrorov, I., & Asrorova, Z. (2001). Ekonomika Tadzhikistana v gody nezavisimosti. Tsentrальная Aziya i Kavkaz, 109–116.
- Borishpolets, K. (2013). Vodno-energeticheskie problemy Tsentrальнym Azii – vozmozhnye puti resheniya. <https://cyberleninka.ru/article/n/vodno-energeticheskie-problemy-tsentrальнym-azii-vozmozhnye-puti-resheniya/viewer>
- Bukhari-zade, N. (2015). Vodnye resursy v Tsentrальнym Azii: zavisimaya nezavisimost'. <https://www.fergananews.com/articles/8589>
- Kazinform. (2024). Tadzhikistan napravil 3,5 tysyachi tonn gumanitarnoy pomoshchi v Kazakhstan. <https://www.inform.kz/ru/tadzhikistan-napravil-35-tisyachi-tonn-gumanitarnoy-pomoshi-v-kazahstan-9094b4>
- Kamolidinov, A. (2012). Vodno-energeticheskie problemy Tsentrальнym Azii i rol' Tadzhikistana v ikh reshenii. <https://khovar.tj/rus/2012/10/vodno-energeticheskie-problemy-tsentrальнoj-azii-i-rol-tadzhikistana-v-ih-reshenii/>
- Karimova, D. (2019). Diplomaticeskie otnosheniya mezhdu Tadzhikistanom i Kazakhstanom v period nezavisimosti. Voprosy politologii, 9(2), 329–336.
- Ministerstvo inostrannykh del Respublik Tadzhikistan. (2015). Kontseptsiya vneshney politiki Respublik Tadzhikistan. <https://web.archive.org/web/20160408001340/http://mfa.tj/ru/pravovaya-osnova-vp/konceptsiya-vneshney-politiki-respubliki-tadzhikistan.html>
- Natsional'nyy tsentr razvitiya vysshego obrazovaniya MNiVO RK. (2023). Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo Tadzhikistana i Kazakhstana v sfere vysshego obrazovaniya. <https://enic-kazakhstan.edu.kz/ru/deyatelnost/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo-v-sfere-vysshego-obrazovaniya>
- Omarov, N. M. (2008). Gosudarstva Tsentrальнym Azii v epokhu globalizatsii: poiski strategii razvitiya. Bishkek: Ilim.
- Rizoeb, Sh. Sh. (2012). Hamkorikhoyi mutaqobilan sudmandi Jumhurii Tojikiston bo Jumhurii Qazokiston. Payomi Donishgohi davlatii huquq, biznes va siyosati Tojikiston, (2[50]), 161–167.
- Rizoyon, Sh. Sh. (2020). Natsional'nye interesy vo vneshney politike Respublik Tadzhikistan: Monografiya. Dushanbe: Donish. https://mo.tnu.tj/wp-content/uploads/2021/03/rizojon_monografija.pdf
- Rustami, S. (2020). Tadzhikistan – osobennosti vzaimootnosheniya s gosudarstvami Tsentrальнym Azii. <https://cyberleninka.ru/article/n/tadzhikistan-osobennosti-vzaimootnosheniya-s-gosudarstvami-tsentrальнym-azii>
- Tokaev, K. (2002). Qazaqstan Respublikasynydi diplomatiyasy. Almaty: Zheti Zhargy.
- Usualiev, E., & Usualiev, E. (2002). Problemy territorial'nogo uregulirovaniya i raspredeleniya vodno-energeticheskikh resursov v Tsentrальнym Azii. https://ca-c.org.ru/journal/2002/journal_rus/cac-01/08.usuru.shtml
- Sharipov, A. M. (2011). Diplomaticeskie, torgovo-ekonomiceskie i kul'turnye vzaimootnosheniya Tadzhikistana s Kazakhstanom (1991–2006 gg.) (Dissertatsiya na soiskanie uchenoy stepeni kandidata istoricheskikh nauk). Dushanbe.

Информация об авторах:

Түймебаев Жансейит Кансеитович – д. филол. н., профессор, Председатель Правления – Ректор Казахского национального университета имени аль-Фараби (Алматы, Казахстан, e-mail: zhanseit.tuimebayev@kaznu.kz).

Хушвахтзода Кобилжон Хушвахт – доктор экономических наук, профессор, Президент Национальной академии наук Таджикистана (Душанбе, Таджикистан, e-mail: tgnu@mail.ru).

Авторлар туралы мәлімет:

Түймебаев Жансейіт Қансеітұлы – филология гылымдарының докторы, профессор, Әл-Фараби атындағы Қазақ үлкөнік университетінің Басқарма Төрагасы – Ректоры (Алматы, Қазақстан, e-mail: zhanseit.tuimebayev@kaznu.kz).

Хушвахтзода Кобилжон Хушвахт – экономика гылымдарының докторы, профессор, Тәжікстан Үлкөнік гылым академиясының президенті (Душанбе, Тәжікстан, e-mail: tgnu@mail.ru).

Information about the authors:

Tuimebayev Zhanseit – Doctor of Philological Sciences, Professor, Chairman of the Board – Rector of Al-Farabi Kazakh National University (Almaty, Kazakhstan, e-mail: zhanseit.tuimebayev@kaznu.kz).

Khushvakhtzoda Kobiljon Khushvakht – Doctor of Economics, Professor, President of the National Academy of Sciences of Tajikistan (Dushanbe, Tajikistan, e-mail: tgnu@mail.ru).

Поступила 7 апреля 2025 г.

Принята 27 мая 2025 г.